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Вигорання як комплекс психічних переживань і поведінки, які відображаються на 
працездатності, фізичному та психічному здоров’ї. В якості факторів,  сприяють розвитку 
синдрома такі складові: відчуття соціальної незахищеності, невпевненість в соціально-
економічній стабільності та інші негативні переживання пов’язані з соціальною 
несправедливістю. Б.Бунк і В. Хоренс відмітили, що в напружених ситуаціях у більшості 
людей виникає потреба в соціальній підтримці, відсутність якої призводить до негативних 
переживань і можливої мотиваційно-емоційної деформації особистості. Соціальна підтримка 
являє собою вміння в складній ситуації знайти підтримку збоку оточуючих: сім’ї, 
друзів,колег, що є невід’ємною складовою психічного та фізичного здоров’я  незалежно від 
тих чи інших проблем [1]. 

В.Бойко описує концепцію емоційного вигорання, як механізм психологічного захисту 
в формі повного або часткового виключення емоцій у відповідь на негативний вплив. 
Виділив три фази синдрому емоційного вигорання:  

Перша – «фаза напруження», його фактором вигорання є стан тривожного напруження, 
при якому спостерігається зниження настрою та дратівливість. 

Друга – «фаза опору», яка характеризується захисною поведінкою, прагненя уникати 
впливу емоційних факторів та обмеження власного емоційного реагування. 

Третя – «фаза виснаження», особливістю якого є зниження енергетичного тонусу, 
зниження настрою та психосоматичні прояви [2]. 

У результаті емпіричного дослідження було встановлено зв’язок між емоційним 
вигоранням та компонентами осмисленості життя. Було доведено, що у досліджуваних з 
низьким рівнем осмисленості життя більш виражене емоційне вигорання [3]. Тривале 
перебування на карантині призвело до «інтоксикації» соціальних контактів, психічній та 
фізичній перевтомі. Слід зауважити, що після тривалої соціальної самоізоляції 
психокультурні, духовні та інші види призвели до негативних наслідків, одне з яких є втрата 
ресурсів та емоційне вигорання у студентів. Тому варто спробувати сприймати ситуацію 
реально, розвивати критичність мислення та вибірково ставитись до інформації [4]. 

Висновки. Отже, синдром емоційного вигорання виражається поєднанням симптомів 
порушення у психічній, соматичній та соціальній сферах життя. Також професійне 
вигорання особистості – це індивідуальний процес, причинами якого є поєднання 
суб’єктивних та об’єктивних чинників, які залежать від особистісних якостей людини та 
соціальної напруженості. 
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Постановка проблеми. Проблема мотивації – є однією з головних проблем психології, 
оскільки мотивація вважається значимістю після здібностей фактором, саме який визначає 
рівень досягнень. Особливе місце в структурі мотивації посідає мотивація навчальної 
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діяльності. Якщо навчання розглядати як процес набуття індивідуального досвіду, то стає 
зрозуміло, що саме мотиви навчання – є першими у структурі мотивів людини і в більшості 
зумовлюють всю її активність. 

Розуміючи молодших школярів та їх мотивацію до навчання, педагоги можуть як 
найкраще оптимізувати процес навчання, складати навчальні програми та плани, які 
максимально та ідеально відповідають мотивам учнів, і тому гарантуватимуть найкращий 
результат. 

Мета статті – виокремити головні аспекти мотивації молодших школярів. 
Виклад основного матеріалу дослідження. Психологічна наука приділяє значну увагу 

вивченню проблеми мотивації. Її досліджували такі вчені як: М.Боришевський, Ю.Гільбух, 
Т.Гордєєва, Л.Божович, Г.Костюк, Є.Ільїн, С.Максименко, А.Маркова, М.Матюхіна, 
О.Леонтьєв, С.Рубінштейн, В.Семиченко, Х.Хекхаузен, Ю.Шваб, П.Якобсон. та ін. Зокрема 
М.Алексєєвою, О.Скрипченко, М.Дригус, Н.Зубалій, С.Дрозденко, Н.Пророк та іншими було 
здійснено значний внесок у розробку та вивчення проблеми мотивації учіння у молодших 
школярів, в тому числі розкриті структурні, динамічні та змістовні характеристики мотивів 
дитячого учіння шестирічного віку, тенденції та особливості розвитку ставлення до навчання 
у молодших школярів з різноманітною успішністю, умови цілеспрямованого формування 
позитивної мотивації учіння. Проте, не зважаючи на велику кількість робіт у цій галузі, 
повністю вирішеною її вважати не можна. 

Психолого-педагогічною наукою доведено, що молодший шкільний вік має значні 
резерви формування мотиваційної сфери, які необхідно використовувати, щоб уникнути 
«мотиваційного вакууму» при переході в середню школу. Зокрема, М. Лук'янова вважає, що 
у цьому віці головний зміст мотивації полягає в тому, щоб навчити дитину вчитися, адже це 
початок становлення мотивації учіння, від якого багато в чому залежить її доля протягом 
успішного шкільного життя [2, 27]. 

Щодо «мотивації» молодших школярів, то А. Г.Дербеньова зазначила що ситуація 
невизначена. За підсумками аналізу теоретичного аспекту поняття мотивації, дослідницею 
було встановлено, що її трактують як сукупність чинників, що підтримують і направляють, 
тобто що визначають поведінку (Ж.Годфруа), як сукупність мотивів (К.К.Платонов), як 
спонуку, що викликає активність організму і що визначає її спрямованість, як процес 
психічної регуляції конкретної діяльності (М.Ш.Магомед-Емінов), як процес дії мотиву і як 
механізм, що визначає виникнення, напрям і способи здійснення конкретних форм діяльності 
(І.А.Джідарьян), як сукупна система процесів, що відповідають за спонуку і діяльність 
(В.К.Вілюнас) [5, 24]. Що стосується мотивації навчання, то вона є специфічним видом 
мотивів. Це пов’язано із специфічністю навчання як особливого виду діяльності, для якого 
навчання, оволодіння знаннями і навичками є не тільки результатом, але і метою 
(О.Савченко, М.Савчин тощо) [1; 5]. Вмотивованість навчання, за Р.С.Немовим, це 
«психологічна характеристика інтересу учня до засвоєння знань, до придбання певних умінь 
і навичок, до власного розвитку». Вченим було виділено ситуаційну (зовнішню) та 
особистісну (внутрішню) мотивацію. У першому випадку мотиви навчання пов’язані з 
необхідністю продемонструвати певні знання, вміння та навички у конкретній ситуації, у 
другому випадку - самовдосконалення, реалізація духовних цілей, цінностей, ідеалів.  

Важливий внесок у теорію мотивації внесли представники глибинної психології 
(З.Фрейд, А.Адлер, Е. Фромм, К.Хорні тощо). Лук’янова М. зауважила що автори теорії у 
структурі мотивації  виділяють ситуаційний та диспозиційний  елементи. До ситуаційного 
елемента належить мотивація, яка власне може бути як зовнішньою, так і внутрішньою, або 
взагалі бути відсутньою. До диспозиційного елемента відносять таку особистісну властивість 
суб’єкта діяльності, як локус каузальності (орієнтація на зовнішні чи внутрішні спонуки 
щодо діяльності, або її відсутність), що може бути внутрішнім, зовнішнім чи індиферентним 
[2, 28]. 

Н.Рудюк зауважив, що чинники, які пов’язані з особистісним розвитком дитини і 
зумовлюють виникнення проблем у навчальній діяльності, можна розглядати як фізіологічні 
та психологічні. На здатність учня молодшого шкільного віку тривалий час досягати 
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поставленої мети, цілеспрямовано долати труднощі й перешкоди впливає розвиток вольових 
якостей [4, 47]. Їх несформованість призводить до того, що у разі невдачі дитина може 
втратити віру у свої сили і можливості, тоді як у навчальній діяльності для самостійного 
досягнення результату потрібна особлива зосередженість розумових і вольових зусиль. 

На основі аналізу психолого-педагогічної літератури Парфілова С. виокремила умови 
формування повноцінної мотивації учіння молодших школярів: утвердження гуманного 
ставлення до всіх учнів, розкриття в дитині особистості; активізація діяльності дітей шляхом 
використання інноваційних технологій навчання; збагачення змісту особистісно 
орієнтованим та цікавим матеріалом; задоволення потреб у спілкуванні з учителем та 
однокласниками під час навчання; здійснення фасилітаційної взаємодії вчителя з молодшими 
школярами; використання об’єктивних оцінних ставлень учителя до результатів школяра; 
формування допитливості та пізнавального інтересу; створення умов для вирішення учнями 
проблемних ситуацій та подолання труднощів у навчальній діяльності; формування 
адекватної самооцінки своїх можливостей; утвердження прагнення до саморозвитку та 
самовдосконалення; створення ситуації успіху дитини як передумови її успішності; 
виховання відповідального ставлення до навчальної праці, формування почуття обов’язку [3, 
90]. 

Висновок. Мотивація навчання є важливою у становленні особистості, адже ефективна 
учбова діяльність та розвиток здатності і потреби до самовдосконалення, самоосвіти , 
саморозвитку без неї неможлива. Саме молодший шкільний вік є фундаментом де 
закладається основа для подальшого учіння школярів і зачасту від бажання навчатися у 
початковій школі залежить і прагнення та цікавість до учіння у середніх та старших класах. 
Але потрібно не забувати що також важливим аспектом є те, що формування мотивації 
школярів вимагає тривалої, плідної та узгодженої роботи вчителя, вихователя та батьків. 
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Постановка проблеми. Аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить про 

збільшення кількості дітей дошкільного віку із загальним недорозвитком мовлення. У 
зв’язку з цим, значущості набуває психологічна та логопедична робота з  розвитку 
пізнавальних процесів у старших  дошкільнят із загальним недорозвитком мовлення. 

Мета статті: дослідження теоретичних основ розвитку пізнавальної діяльності дітей 
шостого року життя із загальним недорозвитком мовлення. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Пізнавальна діяльність - це свідома 
діяльність, спрямована на пізнання навколишньої дійсності за допомогою таких психічних 
процесів, як сприйняття, мислення, пам’ять, увага, мова. 
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